

ΗΜΕΡΕΣ ΕΡΕΥΝΑΣ & ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ

**3η Εθνική Συνάντηση:
«Οι εταιρίες του κατασκευαστικού κλάδου
παίρνουν το λόγο»**

**Θεματική συνάντηση της Ευρωπαϊκής
Τεχνολογικής Πλατφόρμας για την Κατασκευή
για την προστασία της Πολιτιστικής Κληρονομιάς**

**Εισήγηση:
Κ. Α. Συρμακέζης
Καθηγητής Ε.Μ.Π.**

Η ΑΝΑΓΚΗ:

Η επίτευξη της αειφορίας στην κατασκευή προαπαιτεί την παράλληλη ανάπτυξη μιας μακροπρόθεσμης στρατηγικής για την έρευνα, την τεχνολογία και την καινοτομία, στα αντίστοιχα αντικείμενα.

Η στρατηγική αυτή πρέπει να έχει δύο άξονες ανάπτυξης: έναν ευρωπαϊκό και έναν εθνικό-ελληνικό.

Η ανάπτυξη της ερευνητικής αυτής στρατηγικής πρέπει να είναι εντεταγμένη στις αντίστοιχες γενικότερες στρατηγικές για την αειφόρο κατασκευή.

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΑΕΙΦΟΡΙΑ:

Οποιοσδήποτε ενέργειες που αφορούν σε κατασκευές της πολιτιστικής κληρονομιάς είναι απαραίτητο να λαμβάνουν χώρα με γνώμονα τον απεριόριστο μελλοντικό χρόνο ζωής τους.

Η ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ:

Η καινοτομική έρευνα καλείται να παίξει πρωτεύοντα ρόλο στη διαδικασία συντήρησης/ανάδειξης της πολιτιστικής κληρονομιάς.

Η αναγκαία διακλαδική-διεπιστημονική συνεργασία αναμένεται να αποδώσει πολύ καλύτερα αποτελέσματα, από αυτά που προέρχονται από τις μεμονωμένες ερευνητικές προσπάθειες των επιμέρους, εξειδικευμένων, κλάδων.

Η ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ:

Στον ελληνικό χώρο, κατά την ανάπτυξη της μακροπρόθεσμης στρατηγικής για την έρευνα, την τεχνολογία και την καινοτομία θα πρέπει να δοθεί προτεραιότητα στην έρευνα προβλημάτων ειδικού «τοπικού» ενδιαφέροντος.

Σαν τέτοιο έχει ήδη καταγραφεί το πρόβλημα της συντήρησης/ανάδειξης της πολιτιστικής κληρονομιάς.

Οι ευρωπαϊκοί στόχοι πρέπει προσεκτικά να εξειδικευτούν για την εξυπηρέτηση των ειδικών «τοπικών» αυτών τομέων.

ΟΙ ΕΡΕΥΝΗΤΕΣ ΣΤΟΝ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΧΩΡΟ:

Στον ελληνικό χώρο, θα πρέπει στην ερευνητική αυτή προσπάθεια να ενταχθεί ολόκληρο το φάσμα των εμπλεκόμενων ατόμων και φορέων, από τους αμιγείς ερευνητές, μέχρι τους ανθρώπους της πράξης στη βιομηχανία και την κατασκευή, που ασχολούνται με συναφή θέματα.

Η διακλαδική-διεπιστημονική συνεργασία για την επίλυση των πολύπλοκων, πλέον, προβλημάτων, είναι αναγκαία.

ΟΙ ΥΠΟΔΟΜΕΣ:

Ιδιαίτερα για τον ελληνικό χώρο, προϋπόθεση για την επιτυχία ενός μακροπρόθεσμου σχεδιασμού της στρατηγικής της έρευνας για την αειφόρο συντήρηση/ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς, είναι η δημιουργία νέων ή/και η ενίσχυση υφισταμένων μεγάλων και ισχυρών ερευνητικών υποδομών.

Στην κατεύθυνση αυτή, τα πανεπιστήμια της χώρας (και ειδικότερα τα πολυτεχνεία και οι πολυτεχνικές σχολές) είναι σε θέση να διαδραματίσουν ουσιαστικό ρόλο.

Η ΑΕΙΦΟΡΙΑ ΚΑΙ Η ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ:

Η αρχή της αειφορικής ανάπτυξης στις κατασκευές, προκειμένου για κατασκευές της πολιτιστικής κληρονομιάς, πρέπει να συνεκτιμά και την ανάγκη μεταβίβασης («παράδοσης») των κατασκευών αυτών, σε καλή κατάσταση, και στις επόμενες γενιές.

Η ανάγκη αυτή επιβάλλει μια προσέγγιση βασισμένη στα αποτελέσματα-συνέπειες (consequence-based-approach), δια της οποίας, οποιαδήποτε παρέμβαση σε κατασκευές της πολιτιστικής κληρονομιάς δεν θα πρέπει να εναντιώνεται στη **μελλοντική συμπεριφορά** τους (σε σχέση με την υποβάθμιση, τις τυχηματικές δράσεις, ανθρώπινες απαιτήσεις κλπ.), ή τη **μελλοντική λειτουργία** τους (προσβασιμότητα, συντήρηση, τουριστική αξιοποίηση κλπ.)

Οι ερευνητικές δραστηριότητες επί του θέματος πρέπει να λαμβάνουν υπόψη κατά περίπτωση και τη θέση της κατασκευής μέσα στο δεδομένο οικιστικό σύνολο, και να διέπονται από μια ευελιξία στη «διαχείριση» (δυνατότητες αναθεώρησης) των ούτως ή άλλως πολύπλοκων αρχών συντήρησής της.